苏州市关心下一代工作委员会

苏关委〔2023〕14号


关于2023年贯彻落实《关于全面推进城乡校外教育辅导站优质化建设若干意见》的通知

各市、区和苏州工业园区关工委：

    为了贯彻落实中办国办《意见》和省、市《实施意见》，进一步推进城乡校外教育辅导站优质化建设，现根据《中共江苏省委办公厅关于转发江苏省关心下一代工作委员会2023年工作要点的通知》的精神，并结合我市实际，就2023年全市城乡校外教育辅导站优质化建设作如下通知。
    一、充分认识辅导站优质化建设的重要意义
   《关于全面推进城乡校外教育辅导站优质化建设若干意见》（苏关委〔2022〕53号）（以下简称《若干意见》）指出：推进辅导站优质化建设，是深入贯彻中办国办《意见》和省两办《实施意见》的需要；是强弱项、补短板的需要；是进一步增强对青少年吸引力的需要。辅导站优质化建设还是不负领导期望、实现上级期待的必然选择。习近平总书记希望江苏在高质量发展上继续走在前列，高质量发展内涵丰富，不仅是对经济工作的要求，也是对包括关心下一代工作在内的党的各项事业的实践指引。省关工委对苏州关工委也提出了“在全省起到领导和示范”的期待。2020年以后，全市的辅导站建设取得了长足进步，受到了上级称赞，但全市辅导站建设还存在诸多不足，今年是省关工委关于辅导站建设三年提升年的最后一年（2021-2023），全市辅导站建设理应以“优质化”为指导方针，立足巩固和发展同步，坚持传承与创新并举，推动各项工作再上新台阶。
    二、全面优化辅导站建设的各项工作
辅导站的优质化有赖于各项工作全面优化。一要优化建设规划。辅导站是扎根基层的重要阵地。要贯彻中办国办《意见》和省《实施意见》关于“加强阵地建设”的制度要求，优化四级辅导站（点）为架构的组织体系，根据行政区划和青少年的数量分布，着力优化布局、稳定总量、提质增效。二要优化工作机制。落实“党建带关建”工作机制，紧紧依靠党委政府重视，形成党建主导、关工委主抓、相关部门支持配合的工作格局，将辅导站建设“三纳入、三列入”，进一步建立健全组织领导、人员配备、经费保障等办站制度。三要保质保量达标。《若干意见》明确了校外教育辅导站优质化建设标准，共六个方面、22项工作指标，各项指标都是辅导站优质化的具体体现，必须全部优质达成。全市关工委要积极争取党委政府重视及相关部门支持，积极探索形式多样的合作办站机制，推动各地因地制宜共建联办辅导站，巩固完善“校站结合”机制，整合“五老”和在职教师等力量，深入推进辅导站“组织、功能、队伍、制度”建设，努力把辅导站建成“组织领导有力、装备设施良好、辅导员队伍稳定、管理制度健全、活动常态有效、保障条件到位”的优质校外教育阵地。苏州市关工委将适时对各地贯彻落实《若干意见》规定的辅导站优质化建设情况作专题调研。
    三、因势利导开展辅导站的教育活动
    坚持安全、公益的原则。建以致用，辅导站建设之目的是育人。一要提高利用率和青少年参与度。根据青少年成长的实际需要，充分利用当地资源开展多种多样的教育活动，组织青少年到辅导站开展思想道德教育、法治教育、智力教育，才艺拓展、心理疏导、生命健康教育和劳动实践活动等。二要高度重视省关工委的“老少心向党、奋斗新征程”和苏州市关工委的“心怀梦想、心想成才、心有文明、心愿劳动、心系苏州”的“五心”教育实践活动，为培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年赋能发力。三要特别关注青少年心理健康问题。积极开展生命健康教育，加强重点青少年心理疏导，避免“花季悲剧”的发生。四要进一步鼓励创办“五老”工作室。积极开展“五老弘扬好家教好家风”等活动。五要着力开展青少年劳动教育，会同有关部门选拔一批关工委校外劳动教育实践基地。
    四、悉心打造优质品牌争创工作成效
全市关工委要紧扣高质量发展总目标，以优质化为行动指南，紧盯青少年成长需求，创新思路，挺膺担当，以更高站位，更实举措，推动《若干意见》全面落实，实现全市校外教育辅导站大发展、大提升。今年将适时召开以优质化为主题的全市辅导站建设经验交流会，会上将对指标过硬、品质优异、成果丰硕的辅导站命名为“苏州市优质辅导站”称号，命名一批“苏州市关工委劳动教育实践基地”，表扬一批优秀“五老”工作室和在辅导站优质化建设中作出重大贡献的先进工作者。今年省关工委继续开展辅导站优秀活动视频展播、评选工作，各市、区关工委要加强组织、积极发动，择优选择单位，精心策划活动方案，精心拍摄活动场景、精心制作活动视频，认真评选。8月1日前，各地至少遴选1个短视频，报苏州市关工委办公室指定邮箱，市关工委将组织评选，将优秀作品报送省关工委展播。联系人：陈留保，电话65820197，邮箱szggww@126.com。参赛作品的视频格式为MP4，长宽比例16：9，分辨率不低于1280*720（横屏），时长5-8分钟，画面要清晰连贯。有一定的拍摄、剪辑、转场技巧，背景音乐和人物说话保持音量大小平衡。
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