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关于印发《在全市青少年学生中开展“五心”教育实践活动的实施方案》的通知
各市（区）人才办、老干部局、文明办、教育局、总工会、团委、妇联、关工委：
现将《在全市青少年学生中开展“五心”教育实践活动的实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
苏州市关心下一代工作委员会    中共苏州市委人才工作领导小组办公室
中共苏州市委老干部局     苏州市精神文明建设指导委员会办公室
苏  州  市  教  育  局     苏  州  市  总  工  会
共 青 团 苏 州 市 委 员 会     苏 州 市 妇 女 联 合 会
2022年11月30日
在全市青少年学生中开展“五心”教育实践
活动的实施方案
为深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记关于关心下一代工作的系列重要指示批示精神和党的二十大精神，团结教育广大青少年坚定不移听党话、跟党走，当好青少年成长道路上的“知心人、热心人、引路人”，为培养有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青少年赋能发力，充分发挥省关工委对苏州市关工委所希望的“领头和示范作用”，现结合实际，决定在全市范围内开展为期三年的“五心”教育实践活动。实施方案如下：
1、 指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实中办、国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》和省、市两办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的实施意见》，教育引导全市青少年坚定信念，砥砺品格，增长才干，强化文明修养，塑造阳光心灵，爱祖国、爱家乡、爱学习、爱劳动，把“个人梦”融入中国式现代化建设的“强国梦”。在向第二个百年奋斗目标奋进的新征程上，唱响“强国复兴有我”的时代强音，成长为中国特色社会主义的建设者和接班人。
二、范围对象
“五心”教育实践活动面向苏州市全体青少年。
三、主要内容
“五心”教育实践活动以“心怀梦想、心想成才、心有文明、心愿劳动、心系苏州”为主要内容（简称“五心”教育实践活动）。
1．开展“我心梦想”教育实践活动
习近平总书记在党的二十大报告中提出，全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。现在的青少年担负着中华民族伟大复兴的神圣使命。少年强，则国强；青年兴，则国兴。他希望“广大青年怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成”。对青少年开展心怀梦想教育实践活动，为他们播下梦想的种子，让更多青少年敢于有梦，勇于追梦，勤于圆梦，于国于家于个人成才发展，都具有重要意义。
要通过课堂教育、国旗下讲话、团队活动等途径，让青少年全面了解理想与梦想的区别和联系，国家、民族、个人之间的关系；要组织开展寻找身边榜样、心中偶像活动，以榜样引领，熏陶感染；要分学段、分年级开展系列活动，通过画信、演讲、征文等形式，帮助他们点燃梦想、构筑梦想、放飞梦想。
要通过开展“我心梦想”教育实践活动，引导青少年敢于筑梦、勇于追梦、善于成梦，并将“个人梦”融入中国式现代化建设的“强国梦”、中华民族的“复兴梦”，树立远大志向，把青少年培养成理想远大、信念坚定、踔厉奋发的时代新人。（牵头单位：市关工委；主办单位：市文明办、市级机关工委、市委老干部局、市委党史工办、市教育局、市科技局、市文广旅局、市总工会、团市委、妇联（市妇儿工委办）、市科协、苏州日报、市广电总台，各市、区关工委；协办单位：市关工委其他成员单位）
2．开展“我心有才”教育实践活动
习近平总书记在党的二十大报告中指出，“教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑”“当代青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔”，要“为党育人、为国育才，着力造就拔尖创新人才”。他曾引用明代思想家王阳明“立志而圣则圣矣，立志而贤则贤矣”激励青少年：立志是一切开始的前提，青年要立志做大事。对青少年开展立志成才教育实践活动，能激发奋进潜力，明确前行方向，对培养能担负中华民族复兴大任的新时代青少年意义重大。
要组织和促进科学家和青少年对话，让青少年了解新时代科学科技人才的必备素养，激发浓厚的好奇心；要加强课外阅读指导，突出科学阅读，让青少年在阅读中接受科学精神的熏陶，了解科学探究的过程，激发参与其中的兴趣；要分学段分时段组织青少年参观科技馆、参加社会实践活动，培养科学探究的能力和习惯；要组建兴趣小组，发现个性特长并开展特长培养；要通过组织阅读分享会、手工展示，小发明小技能竞赛等活动，点燃青少年爱阅读、爱科学，爱探究的火种和激情，并积极践行，形成特长。
要通过开展“我心有才”教育实践活动，引导青少年在树立远大志向的同时，不断涵养自己的兴趣爱好，持之以恒，钻研笃行，让志向化成技能和特长，让梦想成真，把青少年培养成为志存高远、创新探究、具有一技之长的时代新人。（牵头单位：市关工委；主办单位：市委人才办、市文明办、市教育局、市科技局、市人社局、市民政局、市场监管局、市农业农村局、市文广旅局、市体育局、市总工会、团市委、妇联（市妇儿工委办）、市科协、市残联、苏州日报、市广电总台，各市、区关工委；协办单位：市关工委其他成员单位）
3．开展“我心文明”教育实践活动
习近平总书记在党的二十大报告中指出，要用社会主义核心价值观铸魂育人；要提高全社会文明程度，实施公民道德建设工程，弘扬中华传统美德，提高人民的道德水准和文明素养。中华民族历来以礼仪之邦闻名于世，讲文明、懂礼貌是中华民族的传统美德。文明素养也是品质修养，是内心对真善美的崇尚，是言行仪态的文明，举止待人的优雅和谦逊。青少年是人生的黄金时期，提高他们的文明素养是践行社会主义核心价值观的重要内容，也是提高社会文明程度的重要部分和有效途径。
要通过主题班会、实践课程，让青少年了解并掌握文明礼仪的内容和要求；要通过举办特定的仪式，如入学、成长、青春、成人等仪式，规范言行，强化文明礼仪训练；要依托新时代文明实践中心和校外教育辅导站等阵地，开展文明礼仪习惯养成、体验及展示活动，全面提升青少年一言一行的文明修养。 HYPERLINK "https://www.sohu.com/?strategyid=00001&spm=smpc.content.content.1.1662515619143JBnOe4T" \t "https://www.sohu.com/a/_blank" \o "点击进入搜狐首页" 
要通过开展“我心文明”教育实践活动，强化文明养成教育，让青少年了解并掌握仪表、餐饮、言谈、待人、行走、观赏、游览、仪式等礼仪并积极实践，全面提高青少年的文明礼仪素养，把青少年培养成为诚实守信、言行文明、谦恭礼让的时代新人。（牵头单位：市关工委；主办单位：市中级人民法院、检察院，市文明办、市委政法委、市委老干部局、市教育局、市公安局、市司法局、市生态环境局、市文广旅局、市卫健委、市总工会、团市委、妇联（市妇儿工委办）、苏州日报、市广电总台，各市、区关工委；协办单位：市关工委其他成员单位）
4．开展“我心劳动”教育实践活动
习近平总书记在党的二十大报告中指出，在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风、新貌。并强调要教育引导青少年懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理，长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。劳动教育是中国特色社会主义教育制度的重要内容，直接决定社会主义建设者和接班人的劳动精神面貌、劳动价值取向和劳动技能水平。对青少年进行劳动教育，让他们在劳动中磨练意志，强化协同合作能力，是培育新时代德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的重要内容，是培养集体主义和弘扬奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神的基础。
要以全面贯彻落实新的劳动课程体系为契机，加强劳动精神及能力培养，促进全面发展；要通过开展家务劳动、校园劳动、社会劳动、志愿服务等形式多样的劳动，磨练意志，训练技能，激发青少年参与集体劳动的积极性、主动性；要举办劳动成果展示，让青少年理解四个“最”的深刻内涵，增强青少年参与劳动的荣誉感和获得感。
要通过开展“我心劳动”教育实践活动，在青少年心里播下尊重劳动、热爱劳动的种子，引导他们树立正确的劳动观，以劳动为荣，发现劳动之美，养成良好的劳动习惯和品质，把青少年培养成为崇尚劳动、热爱劳动，具有劳动能力的时代新人。（牵头单位：市关工委；主办单位：市教育局、市科技局、市场监管局、市农业农村局、市文广旅局、市退役军人事务局、市总工会、团市委、妇联（市妇儿工委办）、市科协、苏州日报、市广电总台、市工商联，各市、区关工委；协办单位：市关工委其他成员单位）
5．开展“我心苏州”教育实践活动
习近平总书记在党的二十大报告中指出，要增强中华文明传播力影响力，要进行中国特色现代化、美丽中国建设。“上有天堂，下有苏杭”，苏州是历史文化名城，是生养我们的美丽家园，是“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的家乡典范。苏州将以建设社会主义现代化强市的宏伟目标彰显使命与责任担当，回应习近平总书记“勾画现代化目标”先行区的深情嘱托。青少年是苏州建设社会主义现代化强市的生力军，只有从小播下热爱、弘扬中华文明的种子，才能收获家国情怀和责任担当。
要依托文明实践基地、红色研学社会实践活动基地、苏州博物馆、苏州革命博物馆、苏州教育博物馆等场馆开展实践活动；要通过开展访苏州、绘苏州、唱苏州、写苏州、献计苏州等系列活动，引导青少年了解苏州2500年的历史、党的十八大以来苏州的历史巨变、苏州发展的“三大法宝”以及建设社会主义现代化强市的宏伟蓝图和实践措施，用家乡的勇立潮头和美丽变迁展现可信、可爱、可敬的苏州形象。
要通过开展“我心苏州”教育实践活动，引导青少年热爱家乡、热爱祖国，传播好苏州故事，立志为美丽苏州赋能，把青少年培养成为心系苏州、讴歌苏州、愿为苏州增光添彩的时代新人。（牵头单位：市关工委；主办单位：市文明办、市总工会、团市委、市教育局、市公安局、市财政局、市文广旅局、市体育局、妇联（市妇儿工委办）、苏州日报、市广电总台、市工商联，各市、区关工委；协办单位：市关工委其他成员单位）
四、措施及方法
开展“五心”教育实践活动，要做到“三个结合”“三个融入”。各主办单位要积极主动，各成员单位要协同配合，并通过结合和融入的方式把教育实践活动开展好，落实好，取得实效。
开展“五心”教育实践活动要与学习贯彻党的二十大精神及各部门之间的工作相结合。各成员单位要依据部门职责和优势组织开展好教育实践活动。
开展“五心”教育实践活动要与“五老”队伍建设相结合。要大力弘扬“忠诚敬业、关爱后代、务实创新、无私奉献”的“五老精神”，组织发动更多的“五老”参与并发挥优势，让“五老”在教育实践活动中更新理念，以全新的思想教育引导广大青少年成长成才。
开展“五心”教育实践活动要与学校教育、家庭教育、社会教育相结合。教育实践活动切忌走过场。各级关工委要协调学校、家庭、社会教育等资源，制定活动计划，开展具有针对性、操作性和地方特色的活动。
教育实践活动要融入学校日常教学。要将教育实践活动与中小学校日常思政课、校园文化建设、文明实践体验、科技普及以及“四史”常态化教育等教育内容有机融合，一体谋划，紧密融合，相得益彰。
教育实践活动要融入青少年科普、新科技的推广运用。教育实践活动要辅以科技手段，以新颖、丰富、生动、活泼的方式和内容吸引广大青少年参与。同时，以新科技场景运用激发青少年的好奇心、探索欲，为他们进行小发明小创造点燃科学火苗。
教育实践活动要融入“五好”基层关工委创建。要将教育实践活动融入关工委系统的校外辅导站、关爱工作站、电子阅览室等阵地建设，以开展教育实践活动推进阵地的高效使用，促进“五好”基层关工委的创建。
五、实施步骤
开展“五心”教育实践活动要突出重点，分阶段分步骤实施。
第一阶段：宣传发动、拟定计划（2022年）
积极开展“五心”实践教育活动的宣传发动，让广大青少年了解“五心教育”具体内容和要求，在此基础上，拟定三年活动计划。
第二阶段：培育典型、组织实施（2023-2024年）
根据活动计划要求，结合本地本单位实际，出台具体的实施方案；要遵循青少年身心成长规律，根据不同的年龄段采取不同的载体和活动方式；要确定试点单位，重点指导，培育典型，以典型的良好成效促进面上活动的全面展开。
第三阶段：形成特色、总结提升（2025年）
要通过典型引路，全面开展“五心”教育实践活动，在此基础上，总结提升；要在一定范围内开展竞赛评选活动，并在大市层面开展展示、评比等系列活动，促进教育实践活动形成特色，具有亮点；要总结提升，将“五心”教育实践活动打造成参与度、知名度和美誉度俱佳的苏州关工品牌。
六、工作要求
1．高度重视，认真落实。开展“五心”教育实践活动是深化爱国主义、集体主义、社会主义、文明礼仪、劳动教育的系列教育，是着力培养担当民族复兴大任的时代新人的重要举措，对教育引导激励广大青少年自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行、奋发新时代，具有十分重要的意义。各成员单位、各级关工委要认真组织实施，确保活动取得实效。
2．突出主体，整体推进。要突出青少年主体地位，统筹谋划好活动的时间、内容、方式。要加强组织领导，充分发挥各部门优势，发挥“五老”优势，发挥阵地优势，全面有序推进各项活动顺利开展。
3．丰富载体，务求实效。要充分利用校外教育辅导站、关爱工作站、电子阅览室、新时代文明实践中心、新时代文明体验站等现有青少年教育阵地，采用青少年喜闻乐见、便于参与、效果明显的形式开展活动，吸引广大青少年踊跃参与，确保活动效果。
4．强化宣传，典型引领。活动前要大力宣传，确保让更多的青少年知晓、参与。活动中要强化宣传，形成形式多样、丰富多彩的活动氛围。活动后要善于总结推广，确保活动成果。要注重活动中典型的发现和宣传，加大典型引领，以点带面，形成浓郁热烈的活动氛围。
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